

春华秋实 20 载 桃李芬芳 创辉煌

热烈祝贺厦门南洋学院建校 20 周年

鹭江潮涌,南洋欢腾。在全国人民学习贯彻党的十九届五中全会精神之际,2020年11月26日,厦门南洋学院喜迎建校20周年。当天,南洋学院在学院广场举办了庆典活动,教育部和福建省、厦门市有关部门领导和长期关心支持厦门南洋学院发展的社会各界人士代表,以及国内外高校、海内外校友和在校师生代表等汇聚一堂,同襄盛举。

当天,中国高等教育学科创始人、奠基者、百岁高龄教育家潘懋元教授现场视频连线,祝贺南洋学院建校20周年。他指出,教育的内在意义就是生长发展,南洋学院20年的发展不仅仅是校区扩建、校园环境的发展,更是学校创办者的思想发展。他认为,南洋学院董事长、校长鲁加升通过自身实践,积累了丰富的办学经验,形成鲜明的办学特色,发展了教育思想。

福建省委教育工委委员、省教育厅副厅长刘健,人力资源和社会保障部原副部长杨志明,全国人大常委会原委员、全国人大教科文卫委员会原副主任、中国民办教育协会名誉会长王佐书,国家质检总局原党组成员、原副局长蒲长城等先后在庆典大会上发表讲话,对南洋学院20年来办学所取得的成就,给予了高度赞扬,对南洋学院下一步建设发展提出了希望。

南洋学院党委书记施水城主持了当天的庆典活动。大会由南洋学院自制研发的无人机和消防机器人表演拉开序幕。精彩的机器人表演充分展现了南洋学院现代化教育水平和科技实力。



会上,学院宣布设立“鲁邦君、张德侠奖学金”,立志为社会培育更多优秀的人才。还对一批无私奉献的优秀教师进行了表彰,授予李保义、王豫生2位同志“卓越贡献奖”,范骏义等5位同志“杰出贡献奖”,鲁晓芹等54位同志“特别贡献奖”,陈静等75位同志“贡献奖”。

鲁加升在庆典大会发表致辞表示,20年前,他与15位热爱祖国、热爱教育事业的中青年学者、企业家,怀着“把每一个学生都当作自己的孩子、为农村有志青年提供一个命运转折机会、为城镇有志青年提供一个成长成才的希望”的初心使命,四处筹资,创办厦门南洋学院,力争为厦门特区经济社会发展培养出外向型、复合型、应用型人才。

20年间,全体南洋人披荆斩棘,奋发图强,用青春和热血书写出一部南洋学院创业史、奋斗史和成长史。



厦门南洋学院从无到有,从小到大,从弱变强,彻底告别“没有围墙”的大学,结束租房办学的历史,迈入近600亩的新建美丽校园中。学院被评为福建省“文明校园”、厦门市“5A平安校园”和“花园式单位”。历经发轫创建、发展崛起、评建提升,直至今日蓄势跨越,奋力蜕变,厦门南洋学院,将以新姿态、全方位、高起点履行好现代高校的职能。

20年来,南洋学院的人才培养日趋精进。学校从百人专修学院发展为万人高职院校,在校生从创办之时的182人增长到如今的1万多人;教教职工从最初的10多人增至如今近600多人,学院专任教师研究生以上学历占比达36.2%,副高以上职称占比达37.9%,被评为全省“杰出青年科研人才”、高职院校专业带头人和教学名师20多人,双师型教师队伍建设位列全国1423所高职院校第十六(民办高职院校首位)。全校师生在国家、省、市等各级各类大赛获奖并屡创纪录。毕业生就业率连续18年保持在99%以上,创业率多年高于全国平均水平,就业工作在全省高校评估中成绩位居高职组前茅。

20年来,南洋学院的科学研究不断突破。学校成立学术指导委员会和科学研究指导委员会,专门设立职能部门科研处,单独设立教育科学研究院,设置自动化科技创新、信息技术创新、精密仪器仪表等5个研发中心和潘懋元教育思想、中国企业文化与思想政治工作、海峡旅游等17个研究所,激励师生开展科学研究。近几年来,学校党建研究和思想政治工作成果屡获全国大奖,省级科研平台建设全面突破,国家社科基金立项居全省高职前列。学院成功编写全国首套橱柜专业系列教材。学校深化产教融合、校企合作,产教协同创新项目超过40项,与行业企业共建“高水平特种机器人及自动化设备产学研用厦门基地”“电影学院”“轨道交通学院”“橱柜学院”“无人机学院”等多个产业学院,有力推进产、学、教、研协同进步和校企双主体育人,科学引领学校大踏步前进、高质量发展。

20年来,南洋学院的社会服务持续增进。学校以服务地方经济社会发展为宗旨,紧密契合产业转型升级需要,广泛开展社会培训服务,重点深化传统专业建设,全面加快紧缺专业设置。专业总数从最初的6个自考专业增至近50个高职专业,其中国家骨干专业、省级现代学徒制试点专业和省级示范专业达7个,国家级、省级

教育教学改革项目达18项,省服务产业特色专业群、省级试点产业学院、省级VR职业教育基地和多元投资主体职教集团4个。酒店管理、会计、国贸等传统专业优势明显,物联网+智能制造、航空机电、特种机器人、无人机、现代信息技术、休闲旅游、学前教育等专门门类亮点纷呈。

20年来,南洋学院文化传承与创新走向深入。学校极其重视思政教育、文化传承和文明创建,入列建设全省首批“高校党建工作示范点”和“非公企业和社会组织党建工作实训基地”,连续2年被推荐申报建设全国“高校党建工作示范点”。“红色基因,我们传承”“三爱”主题教育实践活动被厦门市委列为重点扶持项目,荣获全省校园文化奖。经典诵读活动、红色歌曲合唱比赛从未间断,并多次荣获省、市相关赛事大奖。

学校以弘扬中华优秀传统文化、继承革命文化、发展社会主义先进文化为基本责任和重要任务,建设红色校园文化,弘扬主旋律、唱响正气歌、传递正能量,沉淀并形成“以人为本 特色办学 全面育人”为理念、“勤奋、求实、拼搏、向上”为校训的南洋核心文化,以及由此而衍生的“爱心、责任、劳动、奋斗、创新、开放、坚持”为基本元素的南洋教育观。

“南洋学院在过去的20年间快速发展,捷报频传,得益于党的教育方针和国家教育政策的正确指引,得益于各级党委、政府部门的大力支持,得益于社会各界的鼎力帮助。

“我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,认真贯彻落实国家职业教育改革实施方案,共同提质培优、增值赋能、以质图强,推进职业教育现代化。坚持建设‘一所负责任的大学’,笃信‘投身教育就是播种希望、投资未来’,爱心至上,责任如山,一心满怀‘以人为本教育报国’的办学理想;坚持薪火相传,切实践行‘教育公平’,坚信‘人人皆可成才’,创新为要,奋斗作核,科学传承‘有教无类’‘知行合一’的教育思想;坚持深化现代大学制度建设,推进理念创新、制度创新、管理创新和科研创新。以质量与特色取胜,发扬南洋人‘天天向上’精神,牢记‘勤奋、求实、拼搏、向上’校训,争取早日建设成为中国特色高水平高职学校和‘本科层次职业学校试点’,争创为更具创新能力、更具奋斗精神的国内一流、世界知名的综合性、应用型大学。”鲁加升最后说道。